

中国环境报

主管:中华人民共和国环境保护部

6487期
今日8版2015年3月
星期三
农历乙未年正月廿八

18



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

中央国家机关推进违纪案件通报曝光工作规范化常态化

本报综合报道 中央国家机关工委、纪工委近日召开违纪案件通报曝光工作推进会,会上印发了《关于中央国家机关违纪案件通报曝光工作的规定(试行)》(以下简称《规定》),并对推进这项工作的规范化、常态化进行了部署。

2014年,中央国家机关纪工委先后4次通报18起违纪案件,用身边事警醒

身边人,起到良好的警示教育作用。但是,中央国家机关有的部门在违纪案件通报曝光工作中还存在一些问题:思想认识不到位,重案件查处、轻通报曝光和警示教育,不同程度存在瞻前顾后、怕得罪人的思想;违纪案件上报不到位,除局级报批案件外,主动上报案件查处情况的少,存在“不过问不上报”

的现象;通报曝光不到位,对行业系统违纪案件通报曝光多,对机关局或直属单位违纪案件通报曝光少,内部通报多,公开曝光少。针对这些问题,工委、纪工委及时研究制定了《规定》,初步形成了规范化、科学化的违纪案件通报曝光制度。

下转三版

环境保护部召开党组会议

审议并原则通过《中共环境保护部党组工作规则》,听取巡视整改工作进展情况汇报,研究部署下步整改工作

本报记者王昆婷3月17日北京报道 环境保护部党组书记、部长陈吉宁今日主持召开环境保护部党组会议,审议并原则通过《中共环境保护部党组工作规则》,听取巡视整改工作进展情况汇报,研究部署下步整改工作。

会议认为,《中共环境保护部党组工作规则》2008年8月实施以来,在发扬党组领导核心作用,确保党的路线、方针、政策和决定落实方面,发挥了十分重要的作用。但随着形势的发展,《规则》已呈现出一些不够适应和不尽完善的地方,有必要在认真总结实践经验的基础上,根据中央关于党的指导思想、目标任务和落实从严治党责任、严肃党内政治生活、严肃党的政治纪律、加强作风廉政建设、干部选拔任用等方面提出的新要求,对现行《规则》进行修改完善。修改后的《规

则》共8章51条。在总则部分,进一步明确了党组的地位、作用、职责和对党组成员模范带头的要求;在组织制度部分,更加突出了党组织成员必须遵守党的组织规则和党内政治生活准则,自觉维护党的集中统一,在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致的要求;在理论学习部分,更加强化了学习的目的和内容;在议事和决策方面,更加强调实行民主决策、科学决策、依法决策的程序与要求;在民主生活会部分,进一步明确了党组成员参加双重民主生活会及会议报告的事项;在作风和党风廉政建设工作部分,突出了党组在党风廉政建设中的主体责任,以及党组成员严于律己、深入持久地反对“四风”的要求;在组织纪律方面,更加强调党组成员必须严守政治纪律、组织纪律、干部人事纪律和保密纪律等。会议决

定,《中共环境保护部党组工作规则》经进一步修改后予以实施。

会议听取了巡视整改工作进展情况的汇报。会议认为,中央巡视组反馈巡视情况后,党组对巡视整改工作高度重视,成立了巡视整改工作领导小组,制定了《部巡视整改落实事项清单》,各部门各单位迅速行动,整改工作有序实施,取得积极进展。在建设项目环境影响评价方面,27个省级环保部门、新疆生产建设兵团报送了违法案件清单,对68家企业的76个建设项目正在组织调查取证;印发了《关于全面清理领导干部及其亲属违规插手环评审批或开办公司承揽环评项目的通知》,召开了部属环评机构和部分省区环保厅及地方部分环评机构座谈会,动员部署环评机构脱钩工作;查处了一批环评机构和从业人员,已向社

会公布对63家建设项目环评机构、22名环评工程师作出取消资质、缩减评价范围、限期整改、通报批评处理结果;向内蒙古、湖南环保厅下发了巡视指出典型案件的整改通知,现场核查了内蒙古呼伦贝尔驰宏矿业铅锌冶炼项目。在水专项资金管理使用方面,约谈了巡视反馈问题单位的相关负责人,并派调查组对有关问题开展了专项调查,督促所有在研的“十二五”课题全面进行自查自纠。在固体废物管理方面,印发了《做好固体废物领域审批审核管理工作的通知》,对固体废物和化学品审批审核技术支持领域廉政风险点、防控措施、重点岗位责任制组织了梳理。在环境执法督查方面,公开约谈了河北沧州、山东临沂、河北承德市人民政府主要负责同志,已对20多名相关责任人进行了处理。在顶风违反

中央八项规定精神方面,已查处违反中央八项规定精神案件4起,给予党纪处分3人,诫勉谈话4人。同时对违纪线索进行了分类梳理,案件核实工作正在抓紧进行。在执行民主集中制方面,部党组专题学习了习近平总书记关于民主集中制、班子建设、党的纪律和作风建设的系列重要论述,修订了《中共环境保护部党组工作规则》,直属机关党委换届工作正在加紧筹备。与此同时,各地环保部门按照部里统一部署,结合实际认真进行整改,形成了上下联动、合力整改的工作局面。

会议对下步整改工作作出了部署。会议要求各部门各单位按照部整改工作总体安排,进一步明确和细化责任,以更加积极主动的态度,加强督导检查,发现整改走过场、不到位和成效不明显的,要及时

予以纠正,直至改到位、改彻底。同时要坚持把整改工作与深入学习习近平总书记系列重要讲话精神、落实政府工作报告对环保工作新部署结合起来,与学习贯彻“两会”精神结合起来,与正在推进的环保领域各项改革结合起来,把从严治党要求全面贯彻到整改工作中,确保整改工作有序推进、与其他工作相互促进,按时保质完成整改任务。

会议还原则通过了《环境保护部关于全国环保系统环评机构脱钩工作方案》、《环境保护部党组关于严格廉洁自律、禁止违规插手环评审批谋取私利的规定》。

环境保护部副部长潘岳、吴晓青、李干杰、纪检组长周英、党组成员何捷出席会议。有关司局负责同志列席会议。

3月下旬京津冀及周边气象条件不利可能出现污染

环境保护部部署大气污染防治专项执法检查

本报记者王昆婷北京报道 3月下旬,环境保护部将在京津冀及周边地区开展大气污染防治专项执法检查。据预测,3月下旬京津冀及周边地区气象条件不利于大气污染扩散,可能出现重污染天气过程。此次专项执法检查旨在消除环境污染隐患,保障大气环境安全。

环境保护部环境监察局局长邹首民介绍,专项执法检查以地方为主,以京津冀为重点并兼顾周边地区。重点检查各类大气排污企业环保设施运行

情况、污染物排放情况,重污染天气应急预案制定及执行情况,群众投诉案件和热点问题办理情况。专项执法检查旨在全面贯彻实施新《环境保护法》,督促《大气污染防治行动计划》各项措施的落实,推动落实京津冀协同发展战略。

根据安排,专项执法检查以国家督查与属地监管相结合、检查与考核相结合、明查与暗查相结合、日常巡查与突击检查相结合等形式开展。国家组织

10个督查组对重点地区进行督查,将利用卫星遥感、无人机飞行等方式锁定污染源,检查结果将作为对地方政府考核的依据。省级环保部门对市、县进行指导、监督,市、县级环保部门实施专项检查。检查将不定时间、不打招呼、不听汇报、直奔现场、直接督查、直接曝光,严肃查处不正常使用防治污染设施、超标排放、偷排漏排等环境违法行为,以保持执法检查的高压态势。

环境保护部发布2月份重点区域和74个城市空气质量状况

今年除夕夜间全国空气质量受烟花爆竹燃放的影响降低

本报记者王昆婷北京报道 环境保护部近日向媒体发布了2015年2月份京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市空气质量状况。

据悉,2月份,74个城市达标天数比例在10.7%~100%之间,平均达标天数比例为59.9%,轻度污染天数比例为23.1%,中度污染为9.3%,重度污染为6.5%,严重污染为1.2%。超标天数中以PM_{2.5}为首要污染物的天数最多,其次是PM₁₀。昆明、惠州和拉萨等5个城市的达标天数比例为100%,厦门、海口和舟山等8个城市的达标天数比例在80%~100%之间,兰州、南昌和中山等38个城市达标天数比例在50%~80%之间,郑州、保定和衡水等23个城市达标天数比例不足50%。与上年同期相比,74个城市平均达标天数比例由60.3%下降为

59.9%,降低0.4个百分点;京津冀区域空气质量有所改善但依然较差,长三角和珠三角区域空气质量有所好转。按照城市环境空气质量综合指数评价,2月份空气质量相对较差的前10位城市分别是保定、邢台、沈阳、乌鲁木齐、哈尔滨、郑州、衡水、石家庄和邯郸;空气质量相对较好的前10位城市分别是拉萨、海口、厦门、昆明、舟山、惠州、福州、张家口、丽水和深圳。

受烟花爆竹集中燃放的影响,除夕(2月18日)夜间全国主要污染物浓度明显升高。但由于各地采取禁限放、缩短销售时间、加强宣传引导等措施,烟花爆竹燃放量明显减少,与去年同期相比,今年除夕夜间重度及以上污染城市明显减少,全国空气质量受烟花爆竹燃放的影响降低。京津冀地区由于出现静稳天气不利于污染物扩散,受烟花爆竹集中燃放影响显著,空

气质量同比下降。

京津冀区域13个城市空气质量达标天数比例在17.9%~100%之间,平均为39.9%,低于74个城市平均达标天数比例20.0个百分点;平均超标天数比例为60.1%,其中重度污染天数比例为16.2%,严重污染天数比例为3.0%,重度及以上污染天数比例高于74个城市11.5个百分点。超标天数中以PM_{2.5}为首要污染物的天数最多,其次是PM₁₀。与上月相比,京津冀区域13个城市平均达标天数比例提高1.9个百分点,空气质量有所改善。6项监测指标中,PM_{2.5}、PM₁₀、SO₂和NO₂日均浓度分别下降16.5%、10.5%、24.4%、26.2%;CO日均值平均超标率下降9.4个百分点;O₃日最大8小时值平均超标率持平。

下转三版

陈吉宁会见美国前财政部长



3月17日,环境保护部部长陈吉宁在京会见了美国前财政部长亨利·鲍尔森先生。双方就共同关心的环境问题和鲍尔森基金会在华环保项目等交换了意见。

本报记者贾继恒摄

本报记者吕望舒3月17日北京报道 环境保护部部长陈吉宁今日在京会见了美国前财政部长亨利·鲍尔森先生。双方就共同关心的环境问题和鲍尔森基金会在华环保项目等交换了意见。

陈吉宁首先代表环境保护部对亨利·鲍尔森一行的来访表示欢迎,并简要介绍了中国环境保护现状。他说,中国政府高度重视环境问题,民众广泛关注环境问题,新《环保法》

已于今年生效实施。2013年国务院颁布了《大气污染防治行动计划》,为改善空气质量、减少污染物排放提供了有力支撑和保障。环境保护部今年的一项重点工作就是要落实好新《环保法》,坚决把污染物排放量降下来。

陈吉宁指出,解决中国的环境问题,需要积极借鉴西方发达国家的经验教训,特别是历史上同等发展阶段的一些有效做法。鲍尔森基金会一直在人才、资金、经验等方面有很强的优势,在华开展了多个环保相关项目,在创新研究与政策建议、支持京津冀战略、湿地保护、国家公园建设方面做了许多工作。希望鲍尔森基金会继续与环保部门、高等院校、科研机构广泛开展合作,持续关注中国的环境问题。解决好中国的环境问题,同时也是对解决全球环境问题的重要贡献。

亨利·鲍尔森对陈吉宁的履新表示祝贺。他说,中美双方在环境领域一直有着良好的合作,鲍尔森基金会一直致力于关注环境和经济领域的问题,也将会进一步开展在华项目,希望双方可以在技术交流等方面深化合作,共同推动中国环境质量改善。

环境保护部通报我国部分地区出现空气重污染过程

本报记者吕望舒3月17日北京报道 环境保护部今日向媒体通报,自3月15日起,受不利扩散气象条件和浮尘天气影响,我国部分地区出现空气重污染过程。3月15日有25个城市出现重度及以上污染,3月16日有20个城市出现重度及以上污染,3月17日西北地区浮尘污染范围有所减轻,京津冀及周边地区和中部地区灰霾污染仍未消除。

据监测,3月15日,全国338个地级及以上城市中,有6个城市出现严重污染,19个城市出现重度污染,污染范围主要集中在京津冀及周边地区、中部地区和西北部分地区。3月16日,污染过程持续,有7个城市出现严重污染,13个城市出现重度污染。

京津冀及周边地区53个地级及以上城市中,保定市为严重污染,廊坊、北京、唐山、石家庄、邢台和天津6个城市为重度污染,首要污染物均为PM_{2.5}。区

域内保定市污染最重,PM_{2.5}日均浓度为263微克/立方米。北京市PM_{2.5}日均浓度为216微克/立方米,空气质量属重度污染。

中部地区的焦作市为严重污染,PM_{2.5}日均浓度为259微克/立方米。洛阳、三门峡、新乡、郑州、襄阳和荆门6个城市为重度污染,首要污染物均为PM_{2.5}。

西北地区的和田、喀什、阿图什、阿克苏和张掖5个城市(地区)受沙尘天气影响,空气质量为严重污染,武威市为重度污染,首要污染物均为PM₁₀。其中,和田地区污染最重,PM₁₀日均浓度为1349微克/立方米。

截至3月17日12时,全国仍有22个城市空气质量维持在重度及以上污染水平,其中和田、喀什、武威、邢台和石家庄5个城市(地区)为严重污染,邯郸、廊坊、阿图什、库尔勒和阿克苏等17个城市(地区)为重度污染。北京市

PM_{2.5}小时浓度为119微克/立方米,空气质量属中度污染。

3月18日,大气扩散条件不利,京津冀北部地区空气质量以良至轻度污染为主,中南部地区以中度至重度污染为主,局部地区可能出现严重污染。3月19日,大气扩散条件略有好转,京津冀北部地区空气质量以良至轻度污染为主,中南部地区以轻度至中度污染为主。

建议空气重污染地区,儿童、老人和患有心脑血管、呼吸道疾病等易感人群留在室内,停止户外运动;一般人群减少户外运动和室外作业时间。同时,建议公众尽量乘坐公共交通工具出行,减少小汽车上路行驶。

环境保护部已要求相关省(市)根据预报情况,密切关注污染形势,提前做好空气重污染应对准备工作,必要时及时启动应急预案,采取减排限行措施,尽最大可能减轻空气重污染的危害和影响。

2015年2月份重点区域空气质量达标天数比例

较差10城市

保定、邢台、
沈阳、乌鲁木齐、
哈尔滨、郑州、
衡水、石家庄、
唐山、邯郸环比上月提高
1.9个百分点环比上月提高
21.9个百分点环比上月下降
5.3个百分点

较好10城市

拉萨、海口、
厦门、昆明、
舟山、惠州、
福州、张家口、
丽水、深圳

制图:陈琛